



刘氏图腾

## 水部刘氏

形成于宋代，来自广平（今河北省永年县东南），以刘德言为开基始祖。

宋代大学者杨万里《水部刘氏族谱序》：水部刘氏属于长沙刘氏大宗，出自长沙定王之子安成思侯刘苍。水部刘氏开基始祖刘德言，字绍闻，原籍广平，生于唐末。五代后唐时，刘德言官任宝应县令。当时天下大乱，刘德言招集当地良家子弟，保卫家园。北宋建立后，刘德言率部归顺，受到宋朝政府的重用，历官朝散大夫、检校尚书、水部员外郎、淮运使，后改江南西路转运使，封南昌郡开国男爵。刘德言因在江南做官，始从广平南迁江西，立籍安福县四十八都小水（现寮塘乡小水）。因刘德言曾任水部员外郎，他的这支刘氏后裔就称为『水部刘氏』。刘德言后裔在安福县城建有『水部刘氏宗祠』，在小水立『水部坊』。

谱载，水部刘氏开基始祖刘德言生有三个儿子，后裔分为三支：长子刘程，迁居安福荆山；次子刘秩，迁居安福山角；三子刘税（九〇五—九九一年），字君彻，官任吉州推官、太常侍卿，居安福丛桂。丛桂支派祖刘税娶尹三娘为妻，生子刘承亮。刘承亮，字希明，娶原唐公主李氏为夫人，任驸马都尉，生四子：刘常、刘集、刘绪、刘昉。其中，长子刘常又从丛桂迁居庐陵

水口。刘常的儿子刘公初，则又从水口迁居江辈中洲。因此，刘公初的后裔又称庐陵中洲刘氏或江辈中洲刘氏。

据《安福县志》记载，刘德言的子孙，后来还分徙安福县山头、坪下、堤上、山里、红花园、洋口、长田、岭上、乌村等地，还有迁湖南、湖北、四川等省者。水部刘氏自刘德言以来，『诗礼相仍，簪绂相踵』，两宋时期『联登科第者五十人，享膺禄秩者凡四十人』，实为两宋时期江西望族。该族在著名人物有刘实、刘潮、刘充、刘任治等人。

## 江西安福刘氏

江西省安福县旧称安成。刘姓是安福人数最多的姓氏，安福旧时有『刘半县』之称，可见刘姓人口之多。据今人姚义兴先生提供的安福县志资料，刘姓是该县第一大姓，人口数量历来冠于他姓。又据民国时期《江西通志稿·氏族志》记载，安福刘氏见载于正史列传和方志的比較著名人物，宋代有二百六十七人，元代有八人，明代有三百九十五人，清代有二百一十人。其中，安福刘氏宋代考取进士五十三人，考取举人一百八十四人；元代考取进士二人，考取举

人四人；明代考取进士六十三人，考取举人一百二十三人；清代考取进士十三人，考取举人十二人。

## 笏桥刘氏

笏桥刘氏是安福又一刘姓望族。

这个宗族因产生了中国历史上著名的学者刘敞、刘\*（分+攵），道教上清派祖师魏夫人、禅宗七祖行思和高僧刘智达、名将刘建绪等名人而蜚声中外。

据族谱记载，安成笏桥刘氏属于彭城刘氏大宗中的楚元王刘次一派，以刘遐为开基初祖。刘遐在西晋末年出任安成太守，因定居于安成北乡笏桥。隋末，又有刘延由笏桥迁居安福严田乡坛洲。刘延之孙刘承勋又由坛洲迁庐陵清水，刘承嵩由坛洲迁湖南攸县长峰，刘承贵由坛洲迁江西永新三门前，刘承宾迁本县石桥，刘承颺迁江西泰和县上村，刘承美则继续留居坛洲。此后，笏桥刘氏后裔辗转迁徙，广泛分布于江西省十多个县以及湖南、湖北、四川和贵州等十多个省。

## 安成山庄刘氏

形成于唐朝，来自江西高安，以刘凯为开基始祖。

谱载，唐天宝三年（七四四年），刘凯官宦安成，其子刘景遂从高安迁来安福县北乡山庄开基。山庄刘氏后转迁县内瓜畲田心等处。元末，山庄刘学尹为安福县首富，『各都皆有水田（共）万余亩，火佃千余户』。

## 蜜湖刘氏

形成于唐朝，以刘像为开基始祖。

唐肃宗时，刘像任安福县令，颇有政绩，因爱县境东乡蜜湖的山水佳胜，任职期满后遂留居安福，落籍于蜜湖。宋初，蜜湖刘氏后裔又有迁徙到现莲花县坊楼之南溪以及良坊、南岭、荷塘、神泉、三板桥等多。蜜湖刘氏的著名人物有刘欣、刘霖、刘隆瑞、刘孔当等人。

## 上湖刘氏

形成于唐末，以刘巨容为开基始祖。

唐僖宗时，山南节度使刘巨容（八四二—九〇三年）因围剿黄巢得力升检校礼部尚书。后来『诸将欲乘胜斩巢，巨容曰：「朝家多负人，有危难不惜官赏，事平即忘之，不如留贼为富贵地」，众乃止，故巢复炽。』因刘世容放纵黄巢，所以一些史书（诸如《旧唐书》、《新唐书》、《资治通鉴》等）说他后来奔成都时为田令孜所杀。其实，刘巨容并未死，唐僖宗广明元年（八八〇年），隐姓埋名，携其子刘全斌先潜居江西分宜县的白茆，后卜基于安福瓜畚上湖官塘，死后也葬于上湖，后裔世代居此，蕃衍成上湖刘氏。

上湖刘氏族人后来又分迁各地：北宋熙宁年间，刘如序又从上湖徙赤谷集风立基。元末，刘巨容十七世孙刘忱迁东乡社布。数年后，子孙又派衍庐陵草结桥、黄塘、楼下、塘湖，湖南常德、沅江，四川大宁、定远等地。此外，县内瓜畚田心刘氏亦为刘巨容之后。上湖刘氏后裔还远徙广东韶关、增城、博罗、东莞黄家山乡等地。

## 三畚刘氏

形成于五代、北宋之际，以刘适为开基始祖。

三舍刘氏始祖刘适，初家南康，仕南唐，官至工部尚书，宋下江南，刘适隐退。刘适的儿子刘君造为南唐吉州推官。刘适便到儿子官宦处寻访山水之胜。『经安福县南之上井，爱其秀丽，遂卜居谷木塘之北。』后来刘适之孙刘璞，生儿三人，『无为上舍生，乡人荣之，称三舍』，谷木塘遂改名为『三舍』。元末，因农民起义蜂起，刘中存举家迁湖南湘乡南薰、鹤山各都。明代中叶三舍刘氏继迁衡阳、泰和、宁乡等地。该族著名人物有刘、刘晓、刘铎、刘文敏、刘宣、刘秉鉴、刘邦采、刘淑英等人。三舍刘氏旧时人烟辐辏，曾号称『一千烟』。

## 水部刘氏

形成于宋代，来自广平（今河北省永年县东南），以刘德言为开基始祖。

宋代大学者杨万里《水部刘氏族谱序》，水部刘氏属于长沙刘氏大宗，出自长沙定王之子安成思侯刘苍。水部刘氏开基始祖刘德言，字绍闻，原籍广平，生于唐末。五代后唐时，刘德

言官任宝应县令。当时天下大乱，刘德言招集当地良家子弟，保卫家园。北宋建立后，刘德言率部归顺，受到宋朝政府的重用，历官朝散大夫、检校尚书、水部员外郎、淮运使，后改江南西路转运使，封南昌郡开国男爵。刘德言因在江南做官，始从广平南迁江西，立籍安福县四十八都小水（现寮塘乡小水）。因刘德言曾任水部员外郎，他的这支刘氏后裔就称为『水部刘氏』。刘德言后裔在安福县城建有『水部刘氏宗祠』，在小水立『水部坊』。

谱载，水部刘氏开基始祖刘德言生有三个儿子，后裔分为三支：长子刘程，迁居安福荆山；次子刘秩，迁居安福山角；三子刘税（九〇五—九九一年），字君彻，官任吉州推官、太常侍卿，居安福丛桂。丛桂支派祖刘税娶尹三娘为妻，生子刘承亮。刘承亮，字希明，娶原唐公主李氏为夫人，任驸马都尉，生四子：刘常、刘集、刘绪、刘昉。其中，长子刘常又从丛桂迁居庐陵水口。刘常的儿子刘公初，则又从水口迁居江辈中洲。因此，刘公初的后裔又称庐陵中洲刘氏或江辈中洲刘氏。

据《安福县志》记载，刘德言的子孙，后来还分徙安福县山头、坪下、堤上、山里、红花园、洋口、长田、岭上、乌村等地，还有迁湖南、湖北、四川等省者。水部刘氏自刘德言以来，『诗礼相仍，簪绂相踵』，两宋时期『联登科第者五十人，享膺禄秩者凡四十人』，实为两宋

时期江西望族。该族在著名人物有刘实、刘潮、刘充、刘任治等人。

## 安成前溪刘氏

形成于唐末，来自本省宜黄县，以刘庄为开基始祖。

谱称，安成前溪刘氏属于长沙刘氏大宗中的南派，是西汉长沙定王刘发的儿子安成侯刘苍的后裔。（但也有人认为，安成前溪刘氏属于彭城刘氏中的楚元王一派。）本派开基始祖刘庄，字敬斋，唐宋之际人。曾在南唐时做过大理评事（一种刑狱官员）。后因中原战乱，刘庄大约在唐末避乱居抚州宜黄县。

刘庄生子刘地。刘地，号衡斋，因在北宋初官任吉州长史，接父亲来他任职的吉州养老，于是刘庄由江西抚州宜黄徙安福县前溪落籍。刘庄六世孙刘子通分徙沿浦；十六世孙刘猛邱、刘历温分别迁塘头、广丘。前溪刘氏后迁徙县内沧北、沙洲、洋溪（洋门乡境内）等地。该族著名人物：刘逊、刘伦正、刘彝、刘佐、刘模等人。

## 白石刘氏

形成于唐末，来自长安，以刘欣为开基始祖。

谱称，白石刘氏开基始祖刘欣，唐朝末年官任武功大夫团练使，从长安领兵镇守安成，因家钦风乡四十六都白石固冈（今甘洛乡境内的藕塘一带）。五代南唐保大年间（九十三—九五七年），刘欣的第四世孙刘偃，又迁吉安县之夏派及县内之寮塘、金田等地。

## 安成郡马刘氏

安成郡马刘氏不是以地域得名，而是因身份得名。该支刘氏属于长沙刘氏中的南派，出自西汉长沙定王刘发的儿子安成思侯刘苍。郡马刘氏形成于宋代，以刘苍的第五十四代孙刘\*（日+山）为本支开派始祖。

据《郡马刘氏族谱》记载，安成思侯刘苍生子刘当，又名刘自当。刘自当生刘寿光，刘寿光袭封安成侯，西汉昭帝时隐居安成谷口，仍以钦风、永嘉二乡为食邑。刘寿光的儿子刘乔，字谿谷，袭封为安成节侯。刘谿谷的儿子刘巳，字正为，官任安福知州。刘巳的儿子刘鼎，字

宏太，任吉安太守。刘宏太的儿子刘信，字贵实，生子刘英。刘英，字志俊，生子刘睦。刘睦，字必和，生子刘荣。刘荣，字毓华，字任通州刺史。刘荣的儿子刘逸，字仲安，生子刘端。刘端生二子：刘邦奇、刘邦祥。其中，次子刘邦祥官任渤海经历，生子刘允。刘允，字大信，生子刘歆。刘歆，字子敬，生子刘宽。刘宽，字文博，官任湖南桃园县知县，生子刘贞。刘贞，字志正，生子刘漱。刘漱，或作『刘淑』，字从善，生子刘敬。刘敬，字学恭，唐朝时人，娶唐公主李八娘为夫人，成为大唐驸马，生子刘素。刘素，字慎亲，生子刘聪。刘聪，字懋明，生子刘昭。刘昭，字成美，生子刘正。刘正，字中正官任永州太守，曾创修《刘氏族谱》，生子刘槐。刘槐，字槐荫，生子刘效。刘效生刘侃，刘侃生刘道，刘道生子刘完，刘完生子刘辟。刘辟生子刘铭，刘铭生子刘宣功，刘宣功生子刘副，刘副生子刘彻，刘彻生子刘谋。刘谋，字伯谟，生二子：长子刘瑞，字仲祥，他的儿子刘叙官任豫章太守，孙子刘健官任豫章尉；次子刘麟，字促桢。刘麟的儿子刘信，字季恂，生子刘止。刘止，字承坎，唐朝时官任驸马，因守边有功，封为平定王。刘止生二子：刘安、刘正。刘安，字无逸，官任员外郎，生子刘牧。刘牧，字学牧，官任梓潼县丞，曾续修刘氏族谱。刘牧生二子：刘类、刘思。刘类，字仲伦，官作湖南益阳知县。刘类生二子：刘能、刘广。刘广，字淑宽，生子刘壹。刘壹，字有静，生子

刘汲。刘汲，或作『刘\*（亻+及）』，字思汲，生子刘黽。刘黽，一作『刘勉』，字汝勛，因南《太平表》<sub>3</sub>，被授予学督的官职。刘黽的儿子刘豫，字牧豫，官任益州刺史，他的堂弟刘牧雍则任雍州刺史。刘牧豫的儿子刘异，字袭奇，生子刘猷，刘猷生刘竹，刘竹生刘云，刘云生刘实，刘实生刘顺，刘顺生刘琢。刘琢，字玉成，是安成始祖刘苍的第五十二世孙，官任广西梧州同知。刘琢的儿子刘吉，字庆梧。刘庆梧生二子：长子刘\*（日+山），就是郡马刘氏的分派始祖；次子刘旻，字景龙，迁居江西泰和县早禾市。

郡马刘氏分派始祖刘\*，字存辉，又字焱\*。宋真宗大中祥符六年癸丑（一〇一三年），刘\*十五岁时，被选取为赵宋皇室庐陵王府的郡马，娶郡主赵氏为妻。他的后裔因此称为郡马刘氏。

郡马始祖刘\*与郡主赵氏生了二个儿子：刘和、刘穆。后裔因此又分为二派：江口派和梅林派。郡马始祖刘\*的长子刘和，字伯融。他的玄生刘硕官任如皋县令，始迁安福县江口（即安福县旧四十九都永嘉乡），因此他被尊为江口刘氏的派祖。

据江西《刘氏通谱》<sub>3</sub>记载，刘和生二子：刘仲方，刘仲正。刘仲方生子刘文炳，刘文炳生子刘吉牟，刘吉牟生子刘定民。刘定民有四个儿子：刘文叔、刘定叔、刘荣叔、刘仁叔。他的

后裔因此又分为四支。刘仲正则迁居江西泰和县早和市，生三子：刘文靖、刘文斌、刘文炼，后裔多迁居湖南。

郡马始祖刘\*的次子刘穆，字伯雍，又名兴国，宋时举孝廉，后官任幽州宣抚使。刘穆任幽州宣抚使期满，南归江西安福，在经过安福梅林时，喜爱这里山水清秀，风景优美，于是定居立籍于此。刘穆迁居梅林后，后裔繁衍昌盛，形成安福梅林刘氏，尊他为开派始祖。

梅林刘氏派祖刘穆生三子：刘仲能、刘仲奇、刘仲宣。

梅林派祖刘穆长子刘仲能，又名刘职，生子刘文通。刘文通，字熙达，生子刘祖荣。刘祖荣居安福梅林旧屋村，生子刘肃，官任浙江海右道肃政廉访使。刘肃的儿子刘宣茂，字庆云，中南宋宁宗开禧年间（一二〇五—一二〇七年）进士，官任广西思恩县尹。刘宣茂的儿子刘薪，官任兰陵县尹，生子刘祐宗。刘祐宗的儿子刘\*（卜+猷）玉，元朝至正十六年丙申（一三五六年）考取举人，官任长沙府学教授。

梅林派祖刘穆次子刘仲奇，名刘\*（卜+真），博学多才，宋神宗时献《致治策》，受神宗赏识，官任御史大夫，后任河南润州刺史，以善于治理地方著称。他的儿子刘文达，字熙升，官任开宝府太守。刘文达的儿子刘祖英，字乡贤，以孙贵，赠官大理评事。刘祖英生三子：刘

子以、刘子承、刘子亨，后裔又分为三大房。

刘子以的儿子刘六章，原名刘尧章，南宋嘉定年间（一二〇八—一二二四年）以科第起家，由国子先生侍讲经筵，升至端明殿学士。刘六章生子刘梦琥，刘梦琥生子刘公瑞，刘公瑞生子刘芳远。刘芳远，号肖梅，以恩贡生两次官任儒学教谕，在海南岛澄迈赴任时殉难，生子刘伯坚、刘伯庸、刘伯铉三人。

刘子承的生二子：刘大登、刘大发。长子刘大登，官任施州学政，生子刘深辅。刘深辅生子刘梦龙，刘梦龙生子刘公玳，刘公玳生子刘德远，刘德远生子刘伯昂。刘伯昂生二子：刘宾理、刘宾贤。

刘宾贤于明朝永乐三年（一四〇四年）从梅林迁居枫田乡曾石村，后裔称为曾石刘氏。

安福曾石刘氏以郡马刘氏始祖刘\*为第一世，曾石分派祖刘宾贤为第十三世。到今天，曾石刘氏已传到刘\*的第三十三世。自开派祖第十三世刘宾贤开始，曾石刘氏使用如下字派：『宾贯麾壁洞甫治表焕坪钦源梁长仲元效树福惠瑞菊育君峰』。

刘子亨生三子：刘大宾、刘大椿、刘六中。其中，刘大宾由贡生聘任柳州儒学教授。刘大椿生子刘淙辅，刘淙辅生子刘梦庚，刘梦庚生子刘公瑾。刘大中任永宁路知事，生子刘朝英。

刘朝英以明经考取进士，官任润州学正，生子刘凤梧。刘凤梧举博学鸿词科进士，官任兰陵县尹。

## 安成茨溪刘氏

安成茨溪刘氏属于长沙刘氏大宗中的南派，以西汉长沙定王刘发的儿子安成侯刘苍为初祖。当年刘苍封安成侯，子孙蕃衍于古安成旧址，即今安福县严田乡汤村、横屋一带。元朝末年，又有刘敦复从汤村迁往连村葛洲。

茨溪刘氏历史悠久，名人辈出，是安福的望族之一。该族著名人物，见于《江西通志》的有刘应登、刘应凤、刘闻、刘迪简、刘球、刘\*（生于）等人。